

«Утверждаю»

И. о. ректора ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. В. М. Кокова»  
кандидат технических наук, доцент  
А. К. Апажев

сентября 2014 г.

### ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. В. М. Кокова» на диссертацию Воитлевой Зары Адалгериевны на тему «Формирование оптимальной организационно-хозяйственной структуры аграрного сектора экономики в целях повышения его эффективности», представленную к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)

#### **Актуальность темы исследования**

Современный этап развития сельского хозяйства характеризуется объективной необходимостью дальнейшей конкретизации организационных форм развития как самого аграрного сектора, так институциональных взаимосвязей в рамках АПК и всей экономической системы России. Особое место в этой иерархии проблем занимает углубление взаимодействия различных организационных структур многоукладной аграрной экономики, включающей адаптацию региональных и отраслевых специфик на фоне конкурентной эффективной

деятельности различных организационных форм хозяйствования. В этом плане представленная диссертация является весьма востребованной, поскольку непреложной представляется актуализирующаяся проблема оптимизации организационной структуры аграрной экономики в условиях рыночной неопределенности и настоятельной необходимости обеспечения конкурентоспособной деятельности новых форм хозяйствования и реформируемых организационных звеньев аграрной и агропромышленной экономики, а также соответствующих институциональных рыночных структур, на фоне насущности реализации установок Доктрины продовольственной безопасности России на всех иерархических уровнях аграрной экономики.

Следует отметить, что в данном аспекте на сегодня в явном дефиците - прикладные исследования аграрной реальной экономики как на макро уровне, так и мезо и микро уровнях, поскольку анализ аграрно-экономической литературы не дает возможности говорить о том, что мы изобилуем такими результирующими готовыми работами. Это указывает на недостаточное количество исследований различных аспектов оценки эффективности деятельности субъектов агробизнеса различных форм хозяйствования. Императивность проблем модернизации аграрной экономики России наталкивается на дискуссионность проблем повышения эффективности сельского хозяйства, а также дефицит ресурсов модернизации и четко разработанных дорожных карт касательно реального сельского развития и углубления организационных форм аграрной экономики регионов и РФ в целом.

Причем, в условиях обострения социально-политической ситуации вокруг украинского вопроса, изыскиваемых рядом развитых стран так называемых санкции по отношению к России – еще одно свидетельство об отсутствии времени для раскачки и паллиативных решении касательно аграрного вопроса, а также насущности обеспечения продовольственной

независимости России, четкой реализации принятых решений по вопросам развития аграрного сектора РФ, превращения его в высокоразвитый, позволяющий выполнять стратегические задачи (недавний пример договоренности с Египтом по экспорту им российской пшеницы). Все это являет собой бесспорное свидетельство актуальности научных исследований, направленных на решение проблемы повышения эффективности аграрного и агропромышленного производства РФ, что и определяет своевременность и актуальность настоящего диссертационного исследования.

### **Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и предложений**

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, подтверждается справкой и актом об использовании результатов исследования. Кроме того, результаты диссертационной работы были апробированы на многочисленных научно-практических конференциях, выводы и предложения автора опубликованы, в частности - в периодических изданиях, включая журналы, рекомендованные ВАК Министерства образования и науки РФ.

Достоверность результатов диссертационного исследования не вызывает сомнений, поскольку автор работы опирается на труды авторитетных ученых-экономистов, обращавшихся к проблемам оценки уровня эффективности различных форм хозяйствования в агросфере и повышения эффективности сельхозпроизводства.

### **Оценка содержания работы**

Логика исследования данной докторской диссертации позволяет обеспечить системное раскрытие, причем, вполне четко аргументированное, круга взаимосвязанных проблем. В этой связи мы видим исследование актуальности и этапов дальнейшего совершенствования аграрного сектора Адыгейской республики, имея в

виду переход при этом в новое интегративное качественное состояние, как касательно организационных форм, так и реального содержания внутри и межотраслевых производственно-экономических взаимосвязей в системе регионального АПК.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, охарактеризовано состояние изученности проблемы, определены цель и задачи, объект и предмет, научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования, описаны теоретико-методологическая основа, инструментально-методический аппарат, институционально-нормативная и информационно-эмпирическая база исследования.

В первой главе очерчены этапы формирования и развития организационно-хозяйственной структуры отечественного сельского хозяйства, дана характеристика многоукладной экономики аграрной сферы современной России.

Во второй главе исследованы предложенные автором методологические подходы касательно оптимизации организационно-хозяйственной структуры аграрной сферы региона. Определенный интерес представляет разработанная автором методика, позволяющая решить актуальную задачу оптимизации организационно-хозяйственной структуры аграрного сектора региона.

В третьей главе представлены результаты анализа состояния аграрной экономики Республики Адыгея, дана характеристика организационно-хозяйственной структуры аграрного сектора экономики региона, на основе разработанной методики проведен сравнительный анализ эффективности аграрного производства на предприятиях республики различных форм хозяйствования, позволивший определить наиболее эффективную организационную форму. Предпринята попытка решения на этой основе задачи оптимизации организационно-хозяйственной структуры аграрной экономики республики.

Четвертая глава диссертации посвящена моделированию оптимальной организационно-хозяйственной структуры аграрной экономики региона. В этих целях автором разработана и реализована соответствующая методика формирования эффективного механизма привлечения инвестиций в сельское хозяйство республики. Результирующим представляется то, что проведенное автором исследование позволило обосновать перспективные направления развития организационно-хозяйственной структуры аграрной сферы экономики региона, имеющее несомненное практическое значение.

Предложенная в данной диссертации модель вертикально интегрированной структуры в форме регионального агрохолдинга, осуществляющего производство сельскохозяйственной продукции, ее переработку и реализацию, имеет четкую аргументацию. Модель агрохолдинга включает в себя группу сельскохозяйственных производственных кооперативов, представляющих наиболее эффективную форму хозяйствования в республике. В особенности, предлагаемая кооперация агрохолдинга на договорных началах с хозяйствами населения и крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, представляется важным резервом в осуществлении интеграционных процессов как горизонтальных, так и вертикальных.

Выводы и предложения отражают результаты проведенного диссертационного исследования, в них представлены обобщения теоретико-методических разработок и практических рекомендаций диссертанта.

#### **Научная новизна результатов исследования**

Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается в развитии теоретико-методических положений и методологических подходов, а также разработке практических рекомендаций в области оптимизации организационно-хозяйственной структуры аграрного сектора экономики региона.

Наиболее важными научными результатами диссертационного исследования, определяющими его новизну, явились: предложенные автором методологические подходы к определению критерия оптимальности организационно-хозяйственной структуры аграрного сектора экономики (с. 126–141), уточнение сущности эффективности сельхозпроизводства, являющейся критерием оптимальности организационно-хозяйственной структуры аграрной экономики (с. 150–151), классификация видов и обоснованный выбор критериев эффективности (с. 154–155, с. 160), разработанная методика сравнительного анализа эффективности сельскохозяйственного производства различных форм хозяйствования и выявленная после ее применения наиболее эффективная форма – сельскохозяйственный производственный кооператив (с. 180–197, с. 238–247), а также методика сравнительного анализа уровня эффективности аграрной экономики региона при изменении ее организационно-хозяйственной структуры и разработанные на основе ее применения рекомендации автора по оптимизации организационно-хозяйственной структуры аграрной экономики республики (с. 254–258, с. 277–280), разработанная автором модель новой организационно-правовой формы предприятий, которая способна обеспечить высокий уровень эффективности и может быть привлекательной для сельхозпроизводителей (с. 281–284), модель регионального агрохолдинга, способного обеспечить рост эффективности и конкурентоспособности сельхозпроизводства в республике (с. 311–317).

Автор диссертационной работы предложил использовать в качестве критерия оптимальности организационно-хозяйственной структуры аграрной сферы экономики региона **комплексный показатель эффективности сельхозпроизводства**, который отражает степень реализации основных функций сельского хозяйства: экономической, социальной, экологической, политической.

Автором уточнена сущность эффективности сельскохозяйственного производства и обоснован выбор критериев эффективности. «Эффективность», по мнению автора, – это сложное, многофакторное понятие, которое можно охарактеризовать как итоговый относительный качественный результативный показатель развития предприятия, отрасли, сферы экономики.

Следует подчеркнуть оригинальность авторской классификации видов эффективности, которая включает следующие: технологическая, социальная, экономическая, экологическая, финансовая, институциональная; также возможность использования сравнительного анализа эффективности различных форм хозяйствования.

Авторская методика выявления эффективной формы хозяйствования в аграрной сфере с учетом региональных специфик Республики Адыгея позволила, аргументировано обосновать как наиболее эффективную форму сельскохозяйственный производственный кооператив. Наряду с этим, автором разработана и опробована методика сравнительного анализа эффективности аграрной экономики региона при изменении ее организационно-хозяйственной структуры, которая позволила осуществить моделирование организационно-хозяйственной структуры аграрной экономики Республики Адыгея, способной обеспечить рост эффективности сельхозпроизводства.

#### **Значимость для науки и практики результатов диссертационного исследования, рекомендации по их использованию**

Научная значимость результатов исследования заключается в том, что разработанные автором методолого-методические подходы и теоретические положения позволяют проанализировать уровень эффективности сельскохозяйственного производства, осуществляемого субъектами агробизнеса различных форм хозяйствования, провести сравнительный анализ и выработать модели оптимизации организационно-

хозяйственной структуры аграрной сферы региональной экономики. Реализация конкретно предложенных в данной диссертации авторских рекомендации, безусловно, имеют большую практическую значимость, поскольку это позволит значительно повысить эффективность сельскохозяйственного производства.

Сформулированные в диссертации теоретические и методические положения, предложения и рекомендации могут быть полезны при разработке региональных программ социально-экономического развития, а также представляют несомненную практическую пользу в вузовском учебном процессе по аграрной тематике.

### **Замечания и дискуссионные положения**

Давая четкую позитивную оценку диссертации, вместе с тем, считаем необходимым сделать ряд замечаний и пожеланий:

- недостаточно использован богатый зарубежный опыт агроэкономических исследований касательно оптимизации организационно-экономических форм развития аграрного сектора, усиления на этой основе конкурентоспособности и жизнеспособности той или иной формы аграрного развития. Аргументация на этой основе анализа приемлемости в наших условиях той или иной формы и механизма сельского развития, бесспорно, усиливает практическую значимость данной диссертации;

- вместо сравнительного анализа форм организации, их взаимодействия в реальной экономике с учетом региональных и отраслевых специфик и прочей аргументации, в параграфе 1.3 мы имеем достаточно подробное изложение сравнений существующих типовых положений различных форм – это несколько разный уровень раскрытия искомого вопроса;



- параграф 2.1 во многом повторяет название главы 2, проще и четче подходит название, кстати, определяющее содержание параграфа 2.1. Критерии оптимизации организационно-хозяйственной структуры аграрной сферы экономики региона;

- автору следовало уточнить, каковы направления деятельности каждого из предприятий, составляющих операциональную базу формирования регионального агрохолдинга и отраженных в приложении 24, для более аргументированного обоснования целесообразности их вхождения в объединение;

- динамический анализ статистических данных, представленных в табличном виде, для усиления наглядности целесообразно было бы дополнить соответствующими диаграммами;

- из текста автореферата неясно, каковы место и роль аграрной сферы в экономике страны и республики, хотя в диссертации их анализу уделяется большое внимание.

### **Общее заключение по диссертационной работе**

Указанные дискуссионные положения и замечания в целом не влияют на общую положительную оценку диссертации.

С учетом вышеизложенного диссертационная работа Воитлевой З. А. может быть квалифицирована как завершённое, самостоятельное, выполненное на высоком научном уровне исследование, в котором нашли решение поставленные автором задачи.

Не вызывает сомнений наличие преимуществ у разработанной автором модели новой организационно-правовой формы предприятий. Новая форма, благодаря ее характеристикам, может обеспечить высокий уровень эффективности, а также может быть привлекательной для сельхозпроизводителей.

Проведенное исследование позволило обосновать характеристики разработанной модели регионального агрохолдинга, вертикально интегрированной структуры, осуществляющей производство аграрной продукции, ее переработку и реализацию. Предложенная автором модель агрохолдинга может способствовать повышению эффективности сельскохозяйственного производства Республики Адыгея.

Работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а автор Воитлева Зара Адалгериевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Диссертационная работа Воитлевой Зары Адалгериевны на тему «Формирование оптимальной организационно-хозяйственной структуры аграрного сектора экономики в целях повышения его эффективности», автореферат и отзыв ведущей организации на диссертацию рассмотрены и одобрены на заседании кафедры «Статистика, экономический анализ и информационные технологии» Института экономики КБГАУ им. В.М. Кокова (протокол № 2 от 5 сентября 2014 г.).

Директор Института экономики  
ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский  
государственный аграрный университет  
им. В. М. Кокова»

кандидат экономических наук, доцент

Заведующая кафедрой «Статистика, экономический анализ и  
информационные технологии»,

доктор экономических наук, профессор



С. М. Пшихачев



Л.З. Гукежева